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Иретплата шал.е се поштанском 
упутницом непосредно адмиии- 
етрацијн „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.с. 41лн отпразииштвима нонина 
на коју драго цошту, а коме је 
наручније, може се претплатити 
код г. Пера РамадановиКа, К. Ц. 
агеита у Котору, а у Србијн код 
г. Мите СтајиИа кн.ижара у Био- 
храду. Дописи се шал.у уред- 
ннштву. Рукописи се не враКају.

За оглаее илаћа се: аа сваку 
ријеч или аа број од пет циФа- 
ра но трн новчића 8а први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ
— Г. Копте Л. Взиновић врагио 

се је 113 Најстрелица, ђе јв имао миси- 
ју да учини уговор о женндби Њ. В. 
Кљаза Насљеднива Данила с Њ. Кра- 
љевским Впсочанством Књагињом Ју- 
том од Меклонбург Сгрелица.

— На 12 тек. овдашња ингло- 
ска легација славила је рођон-дан 
Њ. В. Краљице Викторије. Прод 
легацијом је свирала војена музпка. 
Њ. Њ. В. В. Књаз и Књаз Насљод- 
ник били су на честитањо. Од стра- 
но владе бпо јо г. војвода Гавро 
Вуковић, министар ин ^странијех дје- 
ла са својијом ггерсоналом. У вочор 
јо код г. Кенедија бпла вечера, на 
којој су бнли Њ. В Књаз Насљед- 
НИК II Њ. С. Књаз Мирко п неки од 
нашнх министара с госпођама. Послијо 
вочере сљедовало је соаре, на коме јо 
бно позван цио дппломатскн кор, 
мпоштво впшпх чиновника, командпр 
стојећо војске с извјосним бројем офи- 
цпра. Војона музика свирала је ирод 
освијетљоном инглеском легацијом.

— Г. Де-ла-Булинијор, францу- 
скп министар, настанио се са својом 
фамилијом на Цетињу.

— Г. Гроф Глеихон, мајор гар- 
де Њ. В. инглеске Краљице, дошао 
је на Цетиње и био је примљен у 
аудијенцији код Њ. В. Господара.У 
његову част бпла је у Двору вочера.

П0ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 14 маја.

Конференција мнра која је у 
Хагу отворена и већ отпочела свој 
рад, осле ће бити на диевном реду 
сво журналистпке, а пзгледи су, док 
она буде на окупу, да јој други 
иепродвнђеии догафаји у међупарод- 
иој нолитнци то првенство нећо 
отпмати.

На нпже доносимо говор, којијем 
је иидерландски мпнистар иностранн- 
јех дјела г. де-Вофор отворио конфе- 
ренцпју, п здравнцу Цара Вплхелма, 
коју је тај дан у Впзбадену иа објоду 
у частр уском 1ђгру изговорио. I Гетро- 
грачско „ II Времја“ комснтирајућп 
тај говор и ту здравицу, између 
осталога вели: „Г. де-Вофбр говорио 
је офицпјално, свака ријоч његово 
прекрасие бесједе бпла јо измјорена 
и промпшљона раппјо прн учешћу 
руско дппломацпје, као извршитољко 
вољо рускога Са.модржца. Сво што 
јо ои рокао било јо наравпо већ 
познато Цару Вплхолму II, кад је 
пзговорпо јучерашњу здравнцу у 
Визбадеиу. Отуда слиједи, да њв- 
мачкп опуномоћеници на конфорен- 
цпјп имају од свога Господара упу- 
ство, да подржавају рускп програм 
у пуном његовом обпму, не искљу- 
чујућп нп иитањо о срествима 
да со учини крај беспрекиднијем 
оружањима. Ово је у највоћом сте- 
нену важпо и изврсно за све искрене 
пријатоље општега мира и слободнога 
развптка иравственога и економскога 
добростан.а културиијех народа. Већ 
иема суми.е, да је впсоком ипиција- 
тнвом рускога Цара започето од 
дана јучерашњега у Хагу оствара- 
вање највећога и најплодоноснијега 
дјела овога вијека, који се завршује. 
Ако се копфе, енцнја и само начелно 
пзрази у корист општега разоружа- 
ња, то ће опа и тада иостнћи ре- 
зултат огромно важностп.“

Петроградске „Новости“, тако- 
ђер одушевљоне визбаденском здра-

вицом њомачког Цара, овако завр- 
шују: „Ова здравнца њемачкога
Цара, без сумњо, учинићо силнп 
утисак но само у Њомачкој пего и 
по свој Јевропи. Из ње се вндн, да 
њемачки Цар, у сушгини, тежп тој 
истој цјољп, коју је соби ноставно 
руски Цар, сазпвајући ову конфе- 
ренцију. Традицијо мирнијех и до- 
брпјох односа сусједскијех између 
Русије и Њзмачке морају со још 
боље учврстити усљод солидарности 
између рускијех и њемшгепјох пре- 
ставника на конференцијп, којп ћо 
дјеловат.1 по истовјетнијем пнструк- 
цпјама. Сва Русија искрено жели,

| да конференција донесе дуги и чвр- 
! стн мир Јовропи.“

Међу тпјем бзчко-пегптански лп- 
стови доносо телеграфско извјошгајо 

[ из Хага, по којијема изгледа, као да 
Русија напушта пптање о разору- 
жању, а установљењу арбитрата да 
највећу важност даје. У комчспјп за 

I арбитрат бића заступљено све др- 
I жгве првијома својијема преставни- 
! цима, што већ свјвдочи, да се питању 
! арбитрата највећи значај даје. Њз- 

мачки долегат, профзсор Сгенгел, 
који јо ту скоро нздао брошуру, у 
којој Је исмнјавао задатак конферен- 
ције, да се воћ осјећа у непријатном 
положуу, и да со изразио у прија- 

! тељском кругу, да жали што јо по- 
слап иа конферонцију, и да бп со 
радовао, кад бн га опозвалп. Даљо, 
да пма већ знакова јакијех струја и 
протуструја мођу долегатима, да со 
воћ може говорити о значајнајем 
опрјекама. Најзначајнија констола- 
ција да со појављујо у питању ар- 
битрата. Да се ту показује посагла- 
сност између Ње.мачке и Русије. Да 
је Њзмачка противу установљења 
арбптрата, а Инглоска, Сјодињене 
Америчке Државо и Русија да томо 
питању наЈ’већу важност дају. Ове 
иосљедње велесиле да кандидираЈ’у 
за пресједника у комисији за арби- 
трат пнглеског амбасадора у Ва- 
шингтону Паунсфорта, којп иамјо- 
рава одређене предлого поцгијети, 
од чије со енергије очокујо, да комп- 
сија неће иокопати нродлог о арби- 
трату. А Њзмачка да Ј-е противу 
избора Паунсфорта, и уопће неће да 
у комисији будо пресјодннком нпје- 
дан првн долегат, јер се отуда нада, 
да се у томе пптању онда но би 
пошло даље од платонскијех про- 
тресања.

Наравно, овијем извјештајима 
није сваку вјеровати; али по ономе 
како су се изјавили и њомачкп про- 
фесорп на пнтање постављено пм од 
једног борлинског листа, како мисле 
о задатку и успјеху ове конфореп- 
ције, могло би штогод и истиие у 
њпма бити.

КОНФЕРЕНИЈПА У ХАГУ.

Отварање Великодушна мнсао руеког 
Цара Николе II , коју је V августу прошле 
године гроф Муравјев објавио оном својом 
знаменитом окружницом евијем државама, 
остварила се Међународна конференција 
мира састала сс у Хагу, нрестоницн Холан- 
дије. 6 маја, на дан рођења великодушног 
њеног нокретача.

На конференпији јс застунљено 26 
држава са 96 службеннјсх делегата Првн 
заступнпци всликнјсх снла ту су: рускн 
амбасадор у Лондону Спгчал, инглескп 
амбасадор у Вашингтону Паунсфорт, ње- 
мачки амбасадор у Паризу гроф Мннсшер, 
аустро угарски министеријални савјетник 
гроф Белзерхајмб, италијанеки посланик у 
Вечу гроф Нмгра, сјеверо-аиери пси амбаса-

дор у Бсрлину Вајт, и државни савјетник 
Туркан-паша. Јапон заступа петроградскн 
посланик барон Хајаши а Китај петроград- 
ски посланик Јанг-чу. Мисао, за коју се 
толико радило, да и Ватикан има свога 
заступнпка на конференцији, Нталија је 
одлучно одбила.

Прву ,’е сједницу отворио холандски 
минастар иностранијех дјела Вофзрт сље- 
дећијем говором:

,,У име моје Узвишене Владарке, част 
ми је да вас поздравим добродошлицом, и 
да изразим Цару свију Руса, који је избо- 
ром Хага за мјесто конференције нашој 
земљп велику част учинио, моје дубоко 
поштовање и нај гоплију благодарност. Сво- 
јом племенитом иницјативом, у цијелом 
свнј'ету поздрављеном одобравањем, руски 
Цар хтио је испунити жељу једног од сво- 
јијех предака, Цара Александра I , да сесви 
Владаоцн и сви народи јевропски нз.међу 
себе споразумију, да живе као браћа и да 
се узајаино потпомажу. Роковођен овијем 
племенитијем традицијама својијех узви- 
шенијех предака, 1Бзгово Величанетво пред- 
ложило је свиЈ-ема владама, кр,е су овдје 
заступљене, да се састане конфзфенција, 
којој ће бити задатак, да тражч средства, 
како би се поставила граница непрестаном 
оружавању, и да учини крај тешком стању, 
које пријети цијелом свијету. Дан састанка 
ове конђеренције биће један од најзнаме- 
нитијех овога вијегса, шго евршује. Он спа- 
да заједно са свечанијем дано.м, који славе 
свн поданици Цареви, као народни празник, 
и дочим се ја нз дубине срца прндружујем 
свијема жзљама за ерећу вешкодушног 
Суверена, узимљем слободу, као тумач 
цијелог цивилизираног народа изразити 
наду, да ће Цар, који у раду ове конфе- 
ренције гледа остварењз своје великодушне 
цијељи, у будућо, овај дан сматрати као 
најљепши у своме животу. Њ. В. моја уз 
вишена Суверенка, која је иснуњена исти- 
јем оејећајима, који су потакли руског Ца- 
ра, хтјела је кшференцији ставити на рас- 
положеље најљепше хисторрјско здање, шго 
има. Дворана, у к)ј‘ој се налазите, израђзна 
је најзнаменитијем вјешгацима седаинајестог 
вијека, и удовнц)м Принца Фридриха 
Хајнриха успомени евога плеиенитог су- 
пруга намијењена. Међу киповим ц којијема 
ће те се ви овдје дивиги, има један који 
се односи иа везтфалски мир и крји заслу- 
жује вашу особпту пажњу, наиме кип, којн 
се налази на уласку у ову дворану, гдје 
ви видите да улази богиња мира, да затво- 
ри храм Јанусов. Ја се надам, да ће ова 
лпјепа алегорнја бнтп добријем пре^знаком 
за ваш рад, и да ће те вл по свршетку 
рада моћи рећн, да је Вогиња мирч, коју 
је вјештина пустила да уљезе у дворану, 
из ње изашла, да њезина доброчинства 
цијело човјечансгво ужива “

Овај говор био је опћијем одобрава- 
њем нримљен.

Г. Бофорт за тнјем је предложио, 
да се пош.ње руско.м Цару један телеграм, 
п да се изабере за пресједнпка руски амба- 
садор Стаал II оба су предл «га била нри- 
мљена. Телеграм Цару Николи гласи: „Кон- 
ференција мира подносн Вашем Величан- 
ству најоданија честитања поводом данаш- 
њег рођендана, н нзраждва право задо- 
вољство, што може судјеловати у оствара- 
вању великог, племенитог Д1ела, за које је 
В. В. великсдушно узело иницјативу, на 
че.чу дубоку благодарност најоданије моли 
да прими. Де Бофорт “

Амбасадор Стаал заузео је пресјед- 
ннчко мјесто, а министар Бофорт заузе 
мјесто њему с десне. Тада је амбасадор 
Стаал држао сљедећп говор:

„Прва јс моја дужност, иидерланд- 
ском миниетру иностранијех дјела моју 
захвалност да нзразнм на илеменитпјем 
ријечпма, које је посветио моме узвншено- 
ме Госиодару. Њ. В. биће дубоко дирнуто 
високпјем осјећајнма, којн су руководили 
министра Бофорта, и готовошћу којом се 
ова внсока скупштина придружила овијем 
оејећајнма. Ако сс нма сазпв конферецијс 
прнписатн руском Цару, ми захваљујемо 
Краљнци нидерландској, што смо позвани 
у њсној' престоници. Добар је ирсдзнак за 
успјех нашега рада, шго смо се сакупили 
нод ауспицијама једне младе Владарке,

, чиЈ’а очаравајућа краеота аа далеко дјелује,
! н чије је свему великоме и племенитоме 
ј приступачно срце толико симпатија пока- 

зало за ствар, која нас је овдје довела. У 
. сред мира хагскога и у крилу, народа, који 
је тако зпамеиит флкгор опће цивилизацнје,

ми имамо пред очима јаеан примјер, што 
је кадра храброст и патриотнзам п ради- 
ност за добростање једног народа. На исто- 
ријском земљишту Нидерланда расправљали 
еу се највећи проблеми политичког живота 
држава. Може се рећи, овдјо је бала коли- 
јевка међународног права, кроз вијекове 
овдје су се водили преговори нзмеђу јев- 
ропскијех држава. Најпослије овдје ое 
иотинсао један знаменити уговор, који је до- 
нио примирије у крвавом ратовању. Ми се 
наодимо у скроз хпсторијском крилу. Прео- 
стаје ми да министру иностранијех дјела 
нидерландском изразим моју захвалност 
на ласкавијем ријечима, које се на мене 
односе. Ја сам увјерен, да ћу бнти гумач 
осјећаја високога скупа, ако уВЈ‘ерим 
преузвишеност Бофорта, колико срећни 
шћасмо бити, да он пресједава. Његово 
мјесто за- пресједника било је не само по 
обичају при сличнијем приликама, него и 
по својетвима одличнога државиика, којп 
руководи сада спољашњу политику Нидер- 
ланда. Њзгово пресједншптво осим тога 
шћаше бити још један доказ удворности, 
који смо могли доказати љеговој узвише- 
ној Владарки, која је изволила понудити 
нам љубазно гостопримство. Што се мене 
тпче, Ј'а могу с.матратн избор моје особе за 
пресједника само тијем оправданијем, што 
сам ја опуномоћеник Цара Николе, којк је 
потлкао мисао о конференцији. Као такав 
примам дубоком благодарношћу почаст, 
коју ми је министар Бофорт указао, 
предложивши ме за пресједника, и коју су 
ми чланови конференције указалп, одо- 
бривши избор. Ја ћу све моје снаге поло- 
житн да ваше повЈ'ерење оправдам; али 
знадем, да ми моје годпне дају жалосну 
повлаетицу, да могу апелирати на вашу 
обзирност, којој се надам.“

Овај говор био је једнодушнијем одо- 
бравањем прииљен. Па је Стаал предложио, 
да се пошђз Краљици нидерландској сље - 
дећи телеграм: „Први пут у лнјепом замку 
Нц'13 1сп Возсћ сакупљени члаиови конфе- 
ронције имају част да В. В. поднесу нај- 
боље жеље са молбом .да примите израз 
дубоке оданости и захвалности на госто- 
прпмству, које је В. В. нзволило пружити 
им.“ Скупшгина је живијсм одбравањем 
предлог усвојила.

Пресједник Стаал затијем предложио, 
да се наименује министар Бофорт ва по- 
часног пресЈеднива а ирви нидерландски 
заступник Карнебек за потпресједнигса. И 
предлог је био усвојен.

Даље је на предлог Стаала изабрапо 
9 перовођа, који еу заузели мјесто 8а ето- 
лом пред пресједништвом. За тнјем је на 
предлог Стаала такођер усвојено, да се 
расправе конференције у шајностпи држе. 
Најпослијеје пресједник предложио, да сље- 
дећа сједница буде у суботу, на којој ће 
се комисије и одјељења изабратн и про- 
грам рада установити.

Здравица Цира Вилхелиа. Н> ,ин
рођеља Цара Николе, Цар Вилхелм је у 
част руеком Цару дао објед у Визбадену, 
на ком је изговорио сљедећу здравицу:

„К здравицн у здравље Царево, коју 
ја сваке године из нуног срца подижем, 
надостављам данас срдачно честитање по 
водом отварања конференције, којајс иотек- 
ла његовом узвишеном иницјативом. (Обра- 
ћајући се руском посланиву:) Поштовани 
грофе! Моја је жеља, да барону Стаалу и 
грофу Минстеру, двама опробанијем и ис- 
куенијем државницима, пође за руком, на 
основн старијех истинитијех традиција, 
које моју кућу са Његовијем Величанством 
и њемачкн са рускијем иарод вежу, у сми- 
слу сагласнијех наредаба, што смо ја и 
Његово Величанство нздали обојици. да 
ковферснцију тако руководе, како ће њсн 
успјех задовољити Цара. Вћ. В. Ура!“

Крисин о конферецији. „Нуова Ан 
толођија“ донијела је чланак из пера ста- 
рог нталијанског револуционера н доцни- 
јега министра цресједннка Криспија, који 
је телеграфом главнијем јевропскијсм ли- 
стовима саопштен. Нас интересира закљу- 
чак тога чланка, који гласи: „Берлински 
уговор од г. 1878 створио је мало ирими- 
рије у националнијем иитањима. Али и ако 
су ова нитања и момснтано заћуткана, 
нијесу угашена, јер она интересирају нај- 
всће државе старога континента. Прнста- 
јање да се расирављају ова питања, било 
би исто што и ревнзија јевроиске геог; .ф- 
ске карте. Ми Италијанци можемс на тс 
прнстати, јер се ми не бисмо имали пи пта 
бојати од такве рсвизије. Марко Мнагети



у једној парламентарној расправи добро је 
рекао, да бисмо ми имали право захтјевати 
оне наше крајеве, који су још под туђином. 
Тако се може нота нидерландског минн- 
стра растумачити, која искључује сва пи 
тања, која су уређена важећијем угово- 
рима. Само оваквијем ограничењем могло 
се постићи судјеловање више држава, које 
иначе не шћаху пристати на веома похвалну 
иницијативу Цареву. То је истина, да хаг- 
ска конференција обилази узроке раздора, 
не уклањајући их, да клнце рата и ре- 
волуција пренебрегава, не уништавајући 
их. Ратови и револуције могу <с задржати, 
али ће они букнутн јсдан дан, који сс ио- 
каже народима зрио и угодан. Стара Јс- 
вропа имасамоједно средетво, да сс трајно 
спасе: измјењене старог риздјс.мња држава 
сједињењем држава. Тако ће се не само 
уклонити границе, које је географија п ди- 
пломација створила, нсго ћс се и стара 
вјековна мржња, вјечни аннмозитст, сурев 
њивости и предрасуде ишчезнути у брат- 
ском дјелу оног гриђанског напретка, који 
води срећи човјсчанства, којс је до сад тро- 
нано варварскијем и разузданијем освајач- 
кијем похлепама.“

д о п и с и.

Ријека Црнојевића. 12 маја 1899.— 
Врањина је и овс године ирославила свој 
Врањинскн Никољ-дан миого сјајнијс нсго 
икад прије изузимајући дана освсћсња об- 
новл.сног манастнра.

Црногорац иород вјековннјех борба, 
стојсћи на бранику огњишта јуначкс сло- 
боде, очува древне завјсте, тс и даи 
данас обнавља оне лијепе српске обн- 
чајс, обнавља н нрославља црквсне и па- 
роднс светковине, као што је Врањинскн 
Никољ-дан. Ријетко јс које фамнлије у 
Ријечкој, Црмничкој и Зетској нахији од 
које неће доћи ио који кућевнн члан на 
овој илн њој подобној светковини, а гдје 
кад и чнтаве фамилије дођу, а мало ко да 
собом ионесе нкаквога напитка, премда 
је тамо већ унапријед ношло много гости- 
оничара, те за дочек сиремнли јела н ии- 
ћа, шаторс и ладнике. Наши су прстци те 
светковине чињели и походили н онза када 
су стојалн на ратној нози, с иушком уз 
раме а јатаганом у руци, а камо лн не да- 
нас кад их фала Богу можсмо прославити 
најповољније, кад се анџар и џефердар о 
чукљу одмарају н кад друмови ножељешс 
непријатеља.

Њ. В. Госнодар, који своме вјсрноме 
народу у свему нредњачи и даје нримјер 
побожности, поста и молнтве, чији је жнвот 
сав посвећен Богу и народу за његов оиста- 
нак и благостање, и који је своие народу 
огледало морала н вјере, да бн нгго внше 
увеличао ову народну и црквену светко- 
внну и народу показао прнмјер у опћењу 
са св. храмовима, који нас одржаше у св. 
вјери непоколебиме, и данас га вндпмо са 
Владајућијем Домом гдје пде походити Вра- 
њпну.

Њ. В. г. Митрополит Митрофан са 
пратњом, још је у петак пошао на Врањпну, 
да са т;га св олтара узнесе молитву Вогу

за Господара и своју богом получену па- 
ству. А у суботу у 6*/2 сати по подне на 
1’ијеци у Љесковачки Дворап стижс нам и 
11». К Књагиња. Књажевићи Мирко и Пе- 
тар са Свијстлијема Књагињицама.

Сјутри дап у 6 сати изјутра всћ је 
11». В. Господар стигао на Ријеку, окружен 
оеобл.ем дипломатског тијела јевронскиЈех 
дворова н њиховијем госпођама, нашијема 
министрима и великодостојницима и всли- 
кијем бројсм цетнњске ннтелигенцнје. У 
иратњи Његовог Внсочанства налазашс се 
п један од првнјех црногорскијсх банова 
н старнјех војсковођа, г Војвода Петар 
Вукотић, који фала Богу, порет дугог ни- 
за година још је јсдар као нланински бор.

За тнли сс час ипсоки нутннци укр- 
цаше на јахтнма „Галсбу“ п „Ластовици“ 
п у двијс мрке Цеклпнске лађс за то наро- 
чито снремне, н кревуше ннз рнјеку.

На нрнстану. на Врањини, Њихова 
Внсоч упарађено чскашс војништво и чн- 
новнчштво Ријечке п Црмннчке нахијс. На 
првн нх јс пристуи 11» В. ноздравило са 
„Добро јутро Црногорцн,“ нангго се нодиже 
громогласно клицањс: ..Живио!“ Затијем 
се Њихова Височанства са пратњом из- 
међу упарађенијех рсдова уиутншс к’ ма- 
настиру, нраћени народнијем одушевљењем, 
те нза краткс иочивкс иосјетише св. храм 
и одстојаше Божанствену службу, коју је 
чинодјејствовао Митрополит Митрофан са 
свештенством. Но свршетку службс Двор 
је са иратњом отпочинуо у манастиру, за- 
тијем су изашлн па тарацу, одакле су 
иосматралн народно весеље по ливади нспред 
манастира Особито одвајаше у пјевању хор 
ријечке интелигенције, у ком бјсше прско 
40. особа махом сви чиновници Ријечке на- 
хнјс. Њихова Височан. Књаз, Књагиња и 
Књажевић Мирко посјетише један ладник, 
около којих се слеже вслики броЈ- народа 
обојсг иола, гдј’с је 11» В. наздравило своме 
оданомс и вазда вјсрноме народу, а Њезино 
В. Књагиња Црногорскијем јунакињама, гдје
је н свијема около Ње окунљснијсма послу- 
жила пиће. За тијем је у Дворцу сљедовао 
свечани објед, којему је присуствовало осим 
фамилијарног круга, г. Мнтрополнт, динло- 
матско особље, нашп миннстри и свп већи 
чиновници, ири којему су пале многе здра- 
вице. Послије обједа је пред дворцем Госно- 
дар ословио ио ђе коЈ-ег Црногорца, којом 
ириликом је наименовао г. Марка Бојовнћа 
досадашњег извјеститеља Великог Суда за 
ком. Гарде, а једчоме вранинашкоме дјечку 
од својијех 12. год. даде Московку, за којом 
је многоме Црногорцу и опробаноме ратинку 
срце обрањсно, што је није био срећан до- 
бити, али жпвио Цар моћне Русије, биће 
их доста, кад судбоносни час куцне. Књ<з 
Мирко као шеф све Црногорске гарде, у 
част наименовања г. Бојовића, послужио 
је пиће свој гарди, која се бјеше у Вра- 
њннн потрсфила. наздравивши витештву н 
нади коју у својој гарш полаже; а један 
од војника гарде, наздрави младом Књазу, 
своме шефу, у име све гарде, папоменувши 
му Његова великога ђеда а Граховачког 
побједитеља. Загијем је Господар са с.во- 
јијем гбстима изашао са источне стране 
Манастнра, одакле се ужива диван поглед 
ннз Скадарско Језеро до врха Проклетија. 
Ту Господар нађс неколнко мушке дјеце,

већином ученике врањинске школе, које 
сам Господар построји у једноредном фрон- 
ту, н сам им командова ЋЛсво круг* и дјеца 
се окренушс, иа затим: „е сад се обратнте 
овамо,“ нашто се осмјехну и рече „овако 
командоваше покојни Сердар Саво.“ И ту 
једноме од њих у капу усу шаку франака 
да подијели осталој дјеци. За тијсм Госио 
дар нареди, да дођс јсдан добар гуслар, и 
сам Госнодар му нарсди да пјсва. нрву 
похару Жабљака из године 1835 Пошто 
гуслар нзрсђа имсна 12. Цеклннскијех бо- 
раца, који у Жабљак уљегошс, Госнодар 
се дижс, скидс кану н рече: „Слава нска 
нм јс, кад онако знадошс витешкнјем ирсгну- 
ћем своја нмсна овјсковјечитн, које ћс мла-

1 ђп нараштајп са поносом спомнњатн.“
11 рц цолаеку Књаз са Књагињом уљс-

зе V св. храм н пред царскијем двернма 
кленувшп на кољена н ирсд пријсстолом 

ј из дубин * 1 * * душс иомолишс ес Свсвншњему 
за снас н срсћу свога дома и вјсрног им 
народа; ио томе сс Височанствени Двор п 
сва пратња уз брујање манастрскпјсх зво- 
на крсну, са пароднијсм одушсвљењсм ио- 
здрављени, пут 1’пјеке Ц| иојсвнћа, н всћ 
у 4'/., часа ио подне одсједошс у Л»еско- 

: вачком Дворцу, п послије кратког одмора
огиутовашс за Цетињс.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Колашин, 8 Маја 1899 године. — 
' „.1 читељско удружење Морачке Нахије“ 
ј пмало је 2 и 3 ов. мј. свој шестп редовни

састанак овдје.
Нрвн дан учитељи са ученицима школе 

; Колапшнске пошли су у цркву и послије 
1 одстојања свете летургије вратн.ш су се у 

школу, гдје је г. Зарија Ћулафић иропп- 
| тивао ученпке. Учигељи су одредилп г.
1 Арса Минића. да пази да ли су питања 
ј Ћулафићева методична. Оспм учитеља овом 
ј ђачком пропитивању бнли су присутни и
I већина наших чиновника и грађана.

Послије подна отворена је сЈ’едннца.
Пошто је дјеловођа прочитао записник 

прошле сједнице, г. Арсо Минпћ читао је 
своје примједбе на питања г. 'Булафића. 
Цланови су давалн свој суд да ли су прп- 
мједбе умјесне п.тп не, давајући к томе и 
своје прпмједбе, којеје г. Мнннћ пропушгио.

За тим су одређени чланови чнтали 
евоје радове и то: г. А. Чукић „Предавања 
о обичним разломцима“ за IV раз. основне 
школе; г. свештеник Меденпца „О крсном 
пмену п његовом значају;“ г. Добричанин 
„Предавање о простој развијеној н нераз- 
вијеној реченици;“ а г. Сг. Булаговнћ „0 
црквеној славп и завјетини.“ Друштво је 
рпјешило да се овн радови прсма примјед- 
бама чланова одбора и осталих дружин- 
ских чланова поправе и пошљу уредниш- 
тву „Нросвјеге“ за штампање.

Сједннца је прекннута касно у вече, 
а настављена је сјутра дан.

Послије међусобног објашњавања у 
разним гштањнма г. Чукић предложно је 
да се н за вријеме фернЈ'а сазове једна 
сједннца, на којој свп члановп ммају под- 
нијстн по јсдан свој рад. ма каквог садр- 
жаја. Овај је предлог усвојен н друштво

је одредило да свој седми састанак имају 
19. и 20 Јула на Шишкој планинп.

За тим се ријегаило да опгати ђачки из- 
лет буде на Бучју 9 маја. Пзлету ће прису- 
ствовати сви учитељи са својим ученицнма 
изузимајући Пољског и Кељедубочког, којн 
због удаљсног мјеста нс могу доћн. Г. Ми- 
лун Меденица упознаваће учснике са гео- 
графијом непознатнх нм мјеста, која ће се 
моћи вндјетн. —

(Змајева прослава) Изагаао је оп- 
шпран позпв одоора за прославу Змајеве 
50-годишњице у Загреоу. Прослава ћс от- 
иочети у недјељу 13 јунија у Загребу, на 
ћс се наставптп на ГГлнтвнчким језерима 
14 н 15 јуннја о. г., гдје ће се спојитн са 
нрославом Кидова-дне.

(Нове књиге ) Прнмнли смо на при-
каз сљедеће нове књпгс:

Православни катихизис. I. дио за 
трсћп разред оеновнијех гакола. Прире- 
дилн: 'Буро Поповнћ и Перо С. Мартпно- 
вић. Прегледала и одобрила К. Ц. школ- 
ска комисија. Цетнње, К. Ц. Државна 
Шгамнарија, 1899. Цијсна 12 новчнћа.

Православни Катихизис, II. и III.
дио, за четврти разред основнијех гакола. 
ГГрнредили Ђуро Поповнћ и ГГеро С. 
Мартиновнћ. Црегледала и одобрила К. Ц. 
гаколска комиспја. Цетпњс, К Ц Државна 
Шгампарија, 1899. Цпјена 20 новчића.

Васкрсеније Гроф Л. II. Толстој. С 
руског провео Јован Макснмовић. Издање 
Књижарнице код Кука Ст. Караџнћа Св. 
Ф. Огњеновнћа, српска манастирска штам- 
парпја, н Сријемскијем Карловцнма, 1899. 
Свеска I., цпјена 20 новчића.

Ово је најновнји роман славног рус- 
ког писца, који је почео излазпгп почет- 
ком године у пегроградској „Њцеи,“ из 
које се стаде преводити на свијем јевроп- 
скијем језпцпма ио свој Јевропп. Вриједно 
уредннштво „Бранкова Кзла“ одма се по- 
старало да тај роман и српска читалачка 
публпка добнје, те је н тај српски лист 
почео доноснтп „Васкрсеније4 у лпјепом 
преводу г. Јована Максимовића; а књн- 
жарница Св. Ф. Огњеновпћа узе на себе 
нздавањс овог романа у свескама којнЈех 
ће бнти до десетак.

Прва је свеска иред пама, од три та- 
бака, у елегантној пзради. Свакој свесци 
цијена је 20 новчнћа. Ми смо већ донијелн 
познв на нретплату, нз кога се вндп, да 
нретнлатницн. којп унапријод пошљу нов- 
це за 5 свезака. добивају свеске о пошган- 
ском трошку нздаваоца.

Велнко име Толстоја најбоља је пре- 
иорука овоме роману, ком су мото сљедеће 
ечанђелске изреке: „Тада ириступи к њему 
Петар и рече: Господе! колико пута ако 
мп сагријеши брат мој да му опростим? 
до седам пута? Рече њему Псус: не велнм 
ти до седам пута, него до ссдам пута ио 
седамдесет.“ — „А зашго впдиш трун у 
оку брата свога, а брвна у оку своме не 
осјећаш?“ — „Којн је међу вама без гријеха 
нека први баци камен на њу.“ — „Нема 
ученика над учитеља свога, него и сасви- 
ј'ем кад се нзучи, биће као учитељ његов.“

Л И 0 Т А К.

АРВАНАСИ
и удога нм у иеторијц и саврсмепом животу 

балканског иолуострва.
II.

(У „Иетерб. Вједомоети“ пшпе Г-ц)

Жнвећп данас у најтјсшњем опћен.у 
са Србима. Арбанаси се од њнх разликују 
особито тијем, гато готово немају никаквпх 
историјских успомена, н у пркос тога, 
што живе са Србнма у заједничкој борбп 
против Турака. не створише себн народну 
епопеју на том пољу као Србп. Унраво 
они нијесу 11и састављали нолитнчку је- 
днннцу ннтн пгралн нолнтнчку улогу. 
Мнјешајући сс с другијем народностнма 
н од њнх много узимљућп, они су бсз 
сумње њнма од свога давали. као што су 
давалн јунака н знаменитнјсх људн, којп 
су другијема служплн. У Турској бпло је 
Арбанаса знаменитнјех паша н данас се 
броје најбољн ратнпцп: алп свп они служе 
туђој а нс својој стварп.

Једном рнјечн. арбанашкн народ у 
току свега свога живота не појављује се 
као самосталнн историјски фактор, него 
служп другнјем народнма. као матернјал 
нлн средство, не истнчућп се сам као 
идивндуалност, која дјелује по сопственој 
иннцјатпви п народносном својом самосвје- 
стн. То је елеменат, чпја се сва снла н 
смисао састојп само у самоодржању. II у 
стварн. у нркос толикије преврата он се 
сачувао до нашнјех дана у св< ј својој 
првобитној орнгнналности, која се нзра- 
жава у бићу, језнку, тјелесном типу и у 
складу његове душевне радиностн.

Обраћајућн се к савременом положају 
арбанашког народа, најприје ћемо се зау- 
сгавитн на његовом имену. Пме Арбанае 
одговара географском називу земље, које

јој се утврдило у XII. вијеку; ма да је 
још Птоломеј сномињао нмс АЊаш и А1- 
БаиороПз. Данас Грцн назпвају Арбанасе

- Лрваншанс, Срби — Лрбанас, а 'Гурци 
— Лрнаут; а кадкад и онп самн назн- 
вају своју земљу Арбаннја; самп себе 
обично назнвају 1/1кнт1сн1ар. кадкад Шнп- 
тар, а земљу — Шкнпернја, 1Лк1теннја 
плп 111111јупнија (латиницом ппшу: 8ећк- 
(пирша) Ову рпјеч нзводе од шкипе — 
камените горе, шго одговара горском пре- 
дједу гдје жнве. ма да нмају н градова 
по равнпцама. Онп се дијеле на двнје 
велпке групе (но језпку): Гсгн у сјеверној 
Арбаннјп. па сјевер од Драча, а Таскп на 
југу.

За тнјем ио вјери онн се дијеле на 
хрпстјане н мухамедовце, а христјаин на 
цравославне п католнке: Тоскн христјанп 
свн су православнн, а Тсгн — католицн. 
Тоскп се мијешају са Грцпма, а Геги са 
Србима. Пма разлнке н у однјелу: Геги 
као Србп носе ускп џамадан и тако нсто 
гаће н оианке; а Тоски као Грцп носе 
фисшан п кондуре — као онанке заврну- 
тијем врхом, често од црвене коже. нлн 
нашмаге. 1’азлпка је у језпку само днја- 
лектнчка. О арбанашком језику у онште 
Дпфенбах велп: „Савре.менп арбанашкп 
језик нрестав.ва погпуно расгројство у 
фонетичком обзиру, н врло је нзмнјешан 
највпше с грчкијем језнко.м, па с роман- 
скијем језицнма. најпослпјс са српскнјем 
и турскнјем.“

Прегледајућн рјечпнк арбанашког је- 
знка,'I нрпмЈетићете, да је трудно чегвртн 
дпо ријечн оригнналннјех. које инјесу по- 
зајмљене нз другијех иомепутпјех језика. 
Чудновато је што је много позајмљено 
сграннјех ријечн за предмете н појмове, 
без којијех народ не може се наћн у свом 
најпрвобитннјем сгању. Ево на ирилнку 

; рнјечп пз с.1овенског језпка: всгатс плн 
, бугат — богатп; ллазкгааре — влажност;

".) Нама је позиаг оиај уз кљигу О. Напи,
' ЛШаи&псће 81и<Пеп, Јсиа, 1854.

рекс —. ријека; ведреа — дрвени суд за 
млнјеко и мјера вина од 40 ока; вране — 
тамнн, мрачнн; всрвиш — побјећп. напасти 
кога (српски врзнтн); ара — орах; а од 
пталијанскпјех рнјечп: кан — пас; нсмнку
— непрнјатељ; армеа — оружје; вем:а — 
једро; внр!)нниа — дјевпчанство; вертушп
— тјелесна снага; всртет — нстнна; ви- 
торе — срећа; попу.г — народ н т д.

Гра.матичкијем облпцима језик ннје 
богат, алн у фонетици а особпто у пзго- 
вору врло је орнгпналан п трудан; ту V 
њеколико налнкује новогрчком језику.

Тјелесни тпп Арбанаса уопигге је ли- 
јеп, често са грчкпјем профнлом; стас 
крунан, у покрегнма лак. У умном обзнру 
они се одлпкују живогаћу и осјетљпвошћу. 
алн ие дубнном. а иравац мнслп практичан: 
веома су ионешенп за новцем, којнјем нх 
можеш навести на дјело. протнвно њнхо- 
вом моралу н убјеђењу — на што се н 
жале њнховн патрноти. Опп су пзврснп 
трговцп. п не еамо сптннчарп. него умпју 
воднти п велпку трговпну на ганроком 
основу. У жнвјењу су умјерени. алп не

I тврдице; напротнв су врло гостопримнн. 
а кадкад н штедрп; веселе наравн; јако 
им је мила музпка н ијевање које је много 
мелодичннје него код њиховијех сусједа 
Црногораца. Иијесу лншенн политичког 
смнсла н грађанеке епособностп: али је та 
страна у њих убпјена турскпјем режимом, 
п за то су нознатн као див.њацп. разбој- 
иицн, разуздаиом ордом убнца н насплника. 
Стојећп вазда оружани. усљед необезбје- 
ђења, иосталн су суровн н грознн, особнто 
горштачка нлемена. 3 нутрашњн је живот
њпхов врло орпгипалан н ннтересантан.

Треба опазнти. да их је турска влада, 
заносећн се кадкад фанатнзмом вјерекнјем, 
нагоннла да приме мухамеданство, п ли- 
шавајућп пх права христајана. побуђавала

■ цх је Да еами добровољно прелазе у муха- 
| меданств.Ј. Алп се оиа није мнјешала V 
ј њнхов унутрашњи жпвот. н зато еу га њенн 
1 ноданици и могли сачуватн у свој својој

првобнтности. Тако су Арбанасн кроз то- 
лико вјекова до нашијех дана и сачували 
своје племенске и народне особине, сасвн- 
јема обичајима својнјема, и унутрашњим 
уређењем Онп се н до данас дијеле на 
племена, која броје од 400 (8итш», Торћапа) 
и до 20000 ;М|п<ћ1а) душа. Илемена се 
дијеле на фисове, н овп на породице, које 
броје но 20—50 душа и впгае. На челу 
племена стојн сгарјешнна с именом вој- 
вода; а сваки фнс нма свој барјак, и ба- 
рјиктаар у свом фису нма више значаја 
неголн војвода, особито у врнјеме рата.

Поједина племена пзмеђу себе немају 
ппшта општега, као одијељене нолитнчке 
јединнце; само пх сједнњава рат протнв 
оппггег непријатеља; алн онп ратују н 
пзмеђу себе као најгрђи непрнјатељи. 
Прпступ у унутрашњост племена н Арба- 
насу пз другог племена даје само беса, 
то јест рпјеч илн вјера, коју даде том 
туђпну један члан тога нлемена, који 
одговара за његов жнвот, н у случају 
н.еговог убиства нлн уврједе, дужан га је 
осветнти, као свога брата, члана своје 
породнце. Како се турске властн н војска 
налазе само по градовпма, то по унутраш- 
њости ова племена жнве сасвнјем иезавнсна 
ни од кога, по својој вољи, одакле н по- 
•гичу чесго међусобице нзмеђу њих, н не- 
могућност. да међу њима жпви који ннје 
Арбанас, особито ако га, осим народности, 
још вјера од њнх днјелн. Најстрожи су у 
том обзнру мухамеданци; али у Скадар- 
ском вилајету они броје 85.300 на 99.450 
католпка, док у горштачкнјем племеннма 
броје 7.500 иротнв 45.250 католика (по 
Саксу ц у Јањннском внлајету има 460,802 
хрнсгјана православнпјех н Грка, а муха- 
меданаца само 249,699 (по Шиет гиг Не11е); 
у Косовском внлајету они превлађују, н 
жртвом ге превласги јесу православнн 
Србн.

<С в р ш и ), е с е.)



Књига из које овакав дух дише. 
добро је дошла у сваку кућу. у руке сва- 
ког читаоца.

Претилата се шаље више назначеној 
књнжарници у Сријем. Карловцима.

Списак кн»ига и рукописа у библио- 
теци Матице Српске Штампарија српске 
књижаре Браће М. Поповића у Н. Саду. | 
1899. " I

Обраћамо пажњу на ову врло важну I 
књигу, нз које се може дознати каквијех 
све књига има у библнотеци најстаријег 
ерпског проевјеоног завода; а то је добнт 
не мала у нашој оскуднци уређенијех би- 
блиотека.

Одјек српског православног свегатен- 
ства из Босне и Херцеговине. У Н Саду, 
српска гатампарија дра Св. Мнлетића. 1899.

Ђурђевско Цвијеће вриједној омла- 
дини. Убрао и скитно Радоје М. Вуксан 
учитељ. У Пакрацу, штампарија Ј. Зори- 
чнћа, 1899. Цијеиа 30 новчића.

Женске Груди Са физичке п морал- 
не страие иаиисао др- Ф. Албрехт. Цијена 
1 круна. Наруџбнне ваља слатн књижарн 
Савића и Ком. у Земун.

|Кн»ижевна објава) У сномеи ове 
народне свечаности и прославе З.мајеве, 
одлучио јс одбор за прославу, а ио овла- 
гатењу самога слављеника. да гатампа ње- 
гове „ЂУЛИЋЕ“ и „ЂУЛИЋЕ УВЕОКЕ« 
у засебној књизи, са сликом пјесниковом 
и слнком покојие ЈБубе Змајеве — Руже.

Од какве еу књижевне вриједности 
ове дивне пјесме. у којима се најбоље огледа 
живот п велика дугаа пјесникова. познато 
је сваком Србину, који је читајући „ЂУ- 
ЛИЋЕ“ са пјесником весело клицао. осје- 
ћајима среће и мнлнне, а читајући „УВЕ- 
ОКЕ,“ скругаен стајао пред дубоком тугом 
пјесниковом. — Пјесме су ове сјајни бнсер, 
којим бп се ма која свјетска књижевноет 
поносити могла, а ми смо и дични и поносни, 
што је нама та срећа у дио пала, да их 
можемо срп. народу у најновнјем издању 
пружити.

Ово издање „ЂУЛИЋА“ и „ЂУЛИ- 
ЋА УВЕЛАКА“ заинтересовати ће наш 
читалачки свијет у толико више. што ће 
бнти донутено за четврт стотине ијесама, 
које ннјесу бнлс у дојакошњим издањима, 
нитн су нначе гдје штампане; а биће врло 
укусно и у погледу штампе, и у погледу 
хартије; једном ријечи: достојно пјесника. 
достојно свечаностн, достојно народа, коме 
је п намијењено, а изаће из штампе пред 
саму нрославу (на Вндов-дан о. г.).

Да можемо нашем народу пружити 
нрилику, како би ове днвне ијесме могао 
н сиромашнији Србнн набавнти, одлучисмо 
ударитп што нижу цијену; а цијена је по 
комаду: / <Јн>р. 50 нч. (3.50 динара.) По 
ту цијену продаваће се књнга само за то, 
што је издање велнко, а надамо се таквом 
п одзнву. те смо увјерени, да ће српскн 
народ схватпти значај овог чистог књп- 
жевног потхвата.

Молимо све пријатеље Змајеве пое- 
зије, а то је без сумње вас српски народ. 
да се живо заузме свакп у своме мјесту 
око скупљања претплате.

Како је одбор за прославу примно 
издавање овог дјела у своје руке, то оно 
нема никаквих издавачких интереса, јер 
сав чнст ирнход од ове књиге иамијењен 
је нашем пјеснику као откуи овога дјела. 
Али тај откуп мора и треба да буде до- 
сшојан п пјесника п народа српског, којн 
ово дјело прима у руке своје. Ово није 
дар народни. јер пјесник се нзјавио, да не 
може ни примити дара. Ово није награда. 
јер свака награда била би незнатна за оне 
услуге, које је он нама кроз пола вијека 
учинио.

Нарочито пак молимо наше књижгре, 
да узму све ово у обзир, те да бар овог 
пута отступе од оннх уобичајених рабага 
и задовоље се највише са 1О°[о.

Новце и све наручбе треба послати 
најдаље до 31 маја (12 јуна) о. г. на 
Одбор за змајеву прославу, Загреб.

У Загребу на Цвијети 1899.
Одбор за Змајеву прославу

Предсјед.:ик
Др Богдан Медаковић

(Културна мисија биоградског пје 
вачког друштва) Под овијем насловом 
чнтамо у Кикинд. „Србадији:“

Кад ес оно у тридесетим годинама 
народна свнјест почела будити, почео је и 
срнскп језнк пробијати ледене еанте гу- 
ђинштине, које га бјеху притисле. Не да се 
нн зампслнти нанредак и развитак једнога 
народа без његовога језика п пначе њего- 
вих народних атрибута Све се то мора 
развијатп иа да се развија народ сам, све 
то мора нанрсдовати иа да напредује на- 
род сам. Па с тога се и отпочела она 
љута борба за српскн језнк и иравопис, 
која се воднла годннама н годинама а свр- 
шнла с.е коначн-'М побједом народнога је- 
знка. као што је н природно.

П тако је наш народ што но рсч’ 
ускрсао у свом своме сјају, а наравно, с 
њнм су ускрсле и народне умотворнне. то 
благо српскога духа и српскога геннја. 
Народ је сам те умотворине: пјесме. при-

повнјетке, пословице, загонетке и т. д. 
управо гутао, што је сасвим оправдано, јер 
је то све његово, па онда му је и годнло. 
Но то бјеше прнродна иодлога п за нашу 
писану књижевност, која се на тој подло- 
зи почела живо кретатн н развијати. Ја- 
сно је дакле, да је језнк, чпст народнн ј 
језик, дао свему томе полета н народ је 
почео духовно напредоваги у овоме.

Али, све бн то с једне стране остало 
закопано благо. а с друге стране би то 
благо бнло само нама познато, да ннје 
било човјека, да није бпло геннја, којн ће I 
све то нама иоказатн. па онда, који ће 
све то показати и страном свијету. који 
нас је тнм путем уиозпао. То бјеше отац 
наше новије књижевностн, то бјеше наш 
неумрлн Вук Караџић, ,н је својим широ- 
кпм погледом. својим дубокпм размишља- 
њем прозрео шта н како треба, те је ли- 
јепо покупио паше народне умотворпне па 
их изнно пред народ, показао њихову ље- 
поту и језнчна правила, која су се садр- 
жавала у ти.ма умотворинама, те ихГ није 
требало створити и писати. Он је онда 
нашао пута и начина да то изнесе и пред 
стран евијет, те је н овај то упознао. С 
тога су појава и рад оца наше књижев- 
ности двострукога значаја што ће му при- 
знаватн н најдаља кољена у будућности.

Кад -је васкрсао наш језик са свима 
својим љепотама, васкрсле су наше пјесме 
па и наше мелоднје. Наша појезија почела 
се прнближавати, или, управо, ницати из 
народне појезије па тако је пз те појезије 
управо текла народна мелодија. Та то је 
једно у друго уткано, то је душа са ње- \ 
ним осјећајпма, срце са његовим откуца- 
јима... Као год што је носље прнкупљено 
коло апостола којн су радилн за српеки 
језик н прнкупљали народно благо, тако 
псто је кренуло и коло апостола музпчара, 5 
којн су прнкупљали и обрађивали народне ! 
мелодије и у томе погледу управо стваран ј 
је преврат за посљедњих двадесет година. | 
У томе иравцу су се управо утиркивали 
поједини људи вјештаци, поједина пјевач- 
ка друштва. Тај иосао је од врло велике 
важности по наш културни живот и на- 
предак, јер пјесма утиче на развитак на- 
родне свјестн па и на етичку страну 
поједнних народа.

Овом приликом нећемо да сномињемо 
поједине особе, поједине вјеТптаке и труд- 
беннке на пољу те вјешгине, јер се то у 
ускоме оквиру овакога посматрања и не 
може учинити. Но у опће велимо, да се 
ту много учиниле наше нјевачке дружине, 
међу којима видно мјесто заузпма: „Бпо- 
градско пјевачко друшгво.“ Ово друшгво 
је неуморно радило н на тој гранп наше 
вјешгнне п наше културе, те је изнијело 
до сада многу нашу мелоднју у тако днв- 
ном облику, тако примамљивим начнном, 
да је управо на јуршп освајало Љепота 
наших мелодија то је њихова својина, алп 
начин којим се то изноеи неспорна је 
заслуга реченога вриједнога друштва. Но 
тим би били само ми задовољени, ми би 
познали наше мелодије, њихову љепоту и 
онда одољиву драж, баш као шго је било 
и са нашом појезнјом. Али се „биоградско 
пјевачко друштво“ одважило, да те народне 
мелодије у њиховој оригиналноети и чистоти 
по правилима наЈсавршеније музике изнесу 
пред стран музички образован свијет. То 
је томе друштву потпуио пошло за руком. 
те је тако и тај евијет познао српске ме- 
лодпје и видио културни степен наше 
музике као вјеиггине. По томе је то друш- 
тво ставило себи двоструку мисију у 

| задаћу и у оба правца је успјело.
„Бноградско пјевачко друшгво“ до 

! сада је прпказало наше народне мелоднје: 
у Русији на вшне мјеста па н у Петро- 
граду, у Њемачкој на вшпе мјеста па и у 
Берлину, у Угарској на вшие мјеста па и 
у Буднмпештн, у Турек >ј на више мјеста 
па и у Цариграду. У свнма тпма земљама 

! приређивани су концертн пред клгсично 
образованим људима на пољу музпке, па 
сви ти одреда се поклонише пред љепотом 
наших мелодија п вјештином, којом их је 
та дружина извела. Онп, који су само 
преко рамена гледали на све што је срп- 
ско, као полу варварско ннком су пониклн 
пред нашим мелодијама и нашим пјева- 
чима. С тога се може слободно рећн, да је 
наша народна ствар тпм много добнла, јер 
нам се уступа мјесго у редовима култур- 

' них народа. Што је то тако, заслуга је 
' „биоградског пјевачког друштва,“ па је 
I жељети, да у томе правцу пође п даље, а 
! његовн лавровп вјенци, биће уједно лавров
I вијенац генија ерпске вјештпне у опће.

НАРОДНА ИРИВРЕДА.

(Радња у воћњаку с нрољећа) Има
много послова, за које по неки држе. да 

! их треба с прољећа свршити, а овамо их 
требаше докончатп још нрн концу зиме.

! Такав је посао тамањење гусјеннца, кре- 
сање, чншћење воћака. Каламљење се може 
почетп од половине јануара. кад мема 
мраза Ко гусјеннце онда тамани, када су 
већ поизлазиле пз гнијезда н размнлнле 

: се; ко креше, кад је воће пснунчало, тај 
нпје иријате.Ђ својим воћкама Алн каква 

; радња таква и награда, а често је боље
I ништа не радити, него рђаво раднти.

Прешло је већ и доба пресађивању, 1 
али зато нма још доста радње. од које ће 
бити корнстн.

Скоро пресађене младице, особнто 
које су са сунца. обавиј сламом нли на- 
мажн дебело говеђом балегом. да пм кожа 
не ноцрни. спадне.

Ако је прољеће суво а нуз то није 
било доста нп зпмске влаге, младнце тре- 
ба залпјеватн. Алн ннје то добро поли- 
вање. кад човјек сипа воду у коријен, него 
око коријена треба земљу прво разгрнути 
а послије залнјевања опет је згрнути. Да 
земља дуже држн влагу, треба око воћке 
посути зрелог ђубрета.

Дешава се често. да воћке још ни 
маја мјесеца не крену. Ова полумртва дрва 
треба повадитн, жиле им сасјећи, један 
дан их метнути у свјежу воду и поново 
их усадити у јаму, у коју смо толико 
воде сипали, да се сва земља умуља-га; од 
озгоре треба посути сувом земљом. При 
усађивању треба пазити, да воћка пличе 
дође. него колико је бнла у земљп, јер ће 
се у муљу н тако мало спустити. Али не 
смије доћи дубље у земљу, него што је била.

Крај воћака усађених у слободи: на 
нашњацима, ораницама. крај путова или 
на другим отвореним мјеетима, треба уко- 
пати коље. да животиње не могу доћи до 
стабла. ни да их кола могу оштетити. 
Крај коља добро је воћке и трњем обгра- 
дити.

Покрај гусјеница, које у гнијезднма 
на дрвећу знмују, имају воћке и других 
пепријатеља бубица, које презиме у земљи 
под дрветом, те се с прољећем успужају 
на воћку, да прво штете пупе а послије 
род. Да се ови непријатељи не би могли 
успужати на воћку, привежи око средине 
стабла свуд инаоколо с шаке широк дебео 
папир, који треба намазати размућеном 
птичјом слезнном са мало ланеног уља и 
са обнчним коломазом, да се залијепе и 
иоцркају. Ако иапир не хвата, треба га 
поново премазати. Ово папирно прстење 
ннје скупо а врло велике услуге чиин 
особито с прољећа и у јесен.

Прегледај, да ли тн нијесу снијег, 
студен или зечеви ЈЈнаправили квара у 
воћњаку.

Заломљене гранчице треба нзравнити 
и рану намазати воћарским мелемом. Ако 
се стабло закрјало, треба рану премазати, 
дрво исправити и причврстити га нуз јак 
колац у средини и доље.

Од студени је страдала она воћка. у I 
које је лика (покожица под кором) као 
зарвђала, потавнила или већ н поцрнила. 
Ако је лпка само зарвђала. може јој се 
још иомоћи. Смрзнуте граичпце треба јако 
посјећп, стабло с прста намазати говеђом 
балегом, а око воћке пскопати јарак с два 
педља широк и дубок и напунити га зре- 
лим ђубретом. Ђурре одозгоре треба земљом 
затрпати. Ако је лнка потавнп.та и.ти 
поцриила воћка је пропала и нема јој 
спаса.

Кору. коју су зечеви оглодали, треба 
оштрим ножем изједначити и намазати. 
Ако су зечеви свуд унаоколо оглодали 
кору, онда или треба испод тог мјеста 
дрво одсјећн, и.ти задјељаним прућем 
саставити одијељену кору и премазатн 
добро. шат се поврати н ожнви.

Док воћке цвјетају, треба нх чешће 
треети, ако је мокро врнјеме, да цвијеће 
не иструне од влаге. Добро је воћке тре- 
сти II кад је сасвим тихо врпјеме, јер се 
цвјетовп боље оп.тоде. Кад је јака суша, 
добро је воћкс залити.

У посљедње доба виђамо. како је 
лпшће као сачмом избијено, већ маја, јуна 
зелено опада нли је пуно црних пјегица, 
од којих исто тако прије времена пропад- 
не; али ове црне пјеге чпне квара и воћу. 
јер пјегаво воће није за остављање. Та 
болест долазн од гљивица, којс треба тако 
исто утаманити, као и пероноспору: нрс- 
кање.м плаветним каменом; на тај иачин 
може се род спасти. — Ако се више кала- 
мака или очију прими.то, треба само нај- 
јачи каламак или око оставнги, а друго 
сасјећи. Криво стабло у каламљене воћке 
треба исправитн и превезати уз к >лац. 
Изданке треба одсјећи чнм се појаве, јер 
с.табе дрво.

Ко нпје зи.мус или јесенас учинио, 
нека прокопа земљу око воћке, тнм с 
једне стране ђубрн земљу, јер боље нро- 
пуигга влагу к жилама а с друге стране 
човјек прекопа и бусење, које увлачи и 
отнма влагу од воћке.

(Сијање леће сочива) Лећа се ри- 
! јетко гдје и када снје у велико. Њој ее 
, не посвећује ни уполак онолнко пажње.
' колико са.ма но себи заслужује. А инак 
' нитко порећи не може, да лећа није једно 

одлично, снажно н врло храниво јело. За- 
то мислимо овдје да евратимо пажњу на 
њу. па хоћемо, да изнесемо начин, како се 
она дпже и обрађује. Као љетна плодина 
може она да се сеје свагдје, гдје се уопште 
земља тежи, а као зимна п.тодина ондје, 
гдје је клп.ма блага. Од времена, када се 
заспје. па док дозре прође 100—130 дана. 
Н&јбоље усппјева лећа у добро сачуваној 
г.тинастој пјескуљи грохот.т.ики) као и у 
пјесковитој и.товачп. само ако нијесу влаж- 
не. Па и на камсном тлу успијева она 
добро. ако је у њему доста гноја н влаге. 
Лећа захтијева чисто. неукоровл>ено зем-

љнште; зато ју је најбоље ондје сијати, 
гдје су биле већ засијане бнљке, које се 
копају, те које нза себе остављају чисто 
вемљиште. Фрешко ђубрење не ногодује 
лећн; но ако земљнште то захтнјева, ваља 
ђубре још с јесенн снијети. У то врп дме 
ваља земљу и поорати. и оида ће на про- 
љеће бпти довољно, ако је само браном 
нрођемо или на који други начин прорах- 
лимо. Пошто је млада лећа јако слаба н 
осјетљива на мразу, ваља је н касније 
сијати од грашка. Најзгодннје је вријеме 
почетак Аирила. па тамо до средине Маја. 
Количнна сјемена нзносн код снјања на 
омашке по хектару 75—185 килограма, а 
код сијања у редове 60—136. Сијемо лн 
сијаљком, ваља да су редови у растојању 
од 25—35 см. Јер лећа лако полеже и 
труне, снје се она на добром земљпшту, 
помијешана с јечмом. а иа пескуљи са зо- 
би или јаром ражн и то: с једним дије- 
лом, а са три леће. Ако је сијемо на шн- 
роко, онда се зрно дрљачом задрља. Кад 
већ м.таде бнљке око 5 см. у внс понарас- 
ту, па се на земљи од јаких кшпа ухвати 
кора, добро је, да се олако земља подрља. 
Особнто ваља, да се земљиште чува од 
сваког корова. јер пначе биљка буде загу- 
шена, а жетва је слаба. Вријеме за жетву 
нрпспијева, кад су доње махуне зреле. 
Пошто махуне не дозријевају једновреме- 
но, то ће се наћи много њих још зелених, 
кад доње буду сасвим зреле. Но то не 
треба нимало, да нас буни. Лећу ваља за- 
то ипак ножњети, јер не учинимо лн то, 
попуцаће најљепше мохуне и поиспадати 
најздравпје зрно. Ако се у велнко ради, 
онда се, кад доспнје жетва, жање, а ииаче 
се чупа. Пожњевена тако, нека стоји у 
руковетн, да се сасуши. а онда се повеже 
у снопове и оставн, да сазре. Кад је са- 
свим сува, онда се возн. Јесу ли биљке 
в.тажне, лако ноплесниве код лежања; за- 
то је најбоље лећу смјеетити на мјесто, 
куд ваздух допнре и гдје је свијетло. 
Тако добпјена лећа троши се у кући као 
храна. а слама је изврсна за марву, те не 
заостаје нимало за сијеном.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 маја.

(Из Петрограда) смо данас добилп 
сљедећи телеграм: „Пушкинска прослава 
почиње 26 маја актом Академије Наука и 
великијем банкетом новинара и литерар- 
нијех друштава, а завршује се 30 маја 
варошким празником. Гости се очекују 
особито из словенскијех земаља. Личних 
нознва бити неће, а пријатељи ће битн 
радосно дочекани.“

(Исправка.) У поољедњем броју, по 
петроградскијем листовима, донееосмо вн- 
јест, да је бугарски патриота и државник 
Цанков умро; алн је то била телегрчфска 
погрјешка, те сада радосно исправљамо ту 
вијест. и желимо заслужноме Бугарину да 
још дуго поживи на корист евоје отаџбине. 
Тако остаје телеграфска вијест, коју смо у 
преирошлом броју данијели, да је умро 
Живков.

(Братски прилог.) Приликом посјегс 
чланова чешког туристичког клуба ’на 
Цетињу, од страис истог клуба приложили 
су 200 фпор. на подизањс дома за умобоне.

|ј Зарија Бакић | У оно вријеме,
када васојевићско илеме бијаше потчињено 
турекоме госнодетву. појави се једно коло 
младих људи, које бнјаше ставило себи у 
задатак, да ее отресе туђег госпоства. 
Истина, Васојевићи еу но форми иризна- 
валп турско старешинство, док у самој 
етвари турскс аге и беговн нијесу смјели 
шетати по својим агалуцима, јер су ее 
отуда иовраћали „осушенијех опанака.“ 
На челу овога храброга кола виднмо чо- 
вјека. чпје ћемо нме с понесом спомињати 
докле год је „Ваеовог трага,“ а то је вој- 
вода Миљан Вуков. У томе колу ирвака 
ваеојевићских спада и пок. Зарија Бакић. 
Још у веома младим годннама иривукао је 

I на себе нажњу својом младићском озбиљ- 
ношћу, под којом се скриваше чиста и 
илеменпта душа. ирожета свнма људским 
врлннама. У једнакој мјерн и физичка 
љепота одговараше душевној, те тако ње- 
гова сио.Ђашност бијаше чисто огледало 
његове унутрашњости. Наде, које су Васо- 
јевићи на н.ега полагали не осташе само 
наде, већ својим радом. како у мирно, 
гако и у ратно доба, Зарија стече оншту 
љубав и поштовање у народу. ЈБегова 
озбиљност, достојанство, јуначки дух и 
чврети карактер бијаху особине, у којима 
је могао елужити као евијетао примјер. 
На бојном пољу показао је свој јуначки 

ј дух, јер је из толико бојева изнио крвав 
јатаган.

На сами Ђурђев-дан нође у мана- 
1 стир Ђурђеве Сгубове, да, приликом ђур- 
! ђевске свечаности, проведе неколико радо- 
! сннх тренутака у кругу своје нрекогра- 
1 ничне браће; иође онамо, гдје је 1862 г. 

показао примјер свога јунагатва, бранећн 
ову славну задужбину силннх Немањића; 
а сјутрн-дан ту паде онесвнјешћен. Цар- 
ско-отомански војени л>екар одиах је по- 
хитао, ие би ли му прнтекао у помоћ,



али је константовао, да га Је капља уда- 
рила, те је свака нада нзгубљена.

Овај тужни глае пролетио је елек- 
тричном брзином кроз све Васојевнће и 
већ у три сата посље подне Беране бија- 
ху ирепуне народа. Залудна осташе сва 
љекарска заузимања, јер наш добри Зарн- 
ја не отвори својих јуначких очију ; не 
чу се вигне његовог громког гласа. Тако 
онесвијешћен лежаше све до иодне 25 ов. 
мј., када би положен на носнла. При кре- 
тању изађоше сви берански угледнпји 
Турци, да испрате пок. Зарнју; такођер 
бијаше упарађена једна чета аскера, која 
МУ је одала војничке почасти. За тнјем 
буде одређено неколико турскијех коња- 
ника, којн донратише Зарију до црногор- 
ске границе. Уз велнку масу народа, који 
дође из гранпце да ирихвати Зарпју, при- 
дружнше се грађани берански, којп га до- 
нратише до села Пешаца, а за тим: Иечи- 
чани. Бучичани, Винићани п остала села 
по реду до покојникове куће у Забрђу.

Послије дво-дневног болован.а 26 ов. 
мј. у 8 сати нз јутра испусти своју душу 
у својој 75 год. Сјутра-дан 27 био је по- 
греб. И ако снпаше од јутра иа до мрака 
јака киша, оиет се бијаше слегао силан 
народ из свију крајева ове нахије. Спро- 
вод се кренуо у два сахата послије иодне 
овим редом : нанрнјед је ишла једна чета 
војника, а за њом ученици андријевачке 
осн. школе. са девет васојевићских учите- 
ља; за овима дванајест свештеника, па 
онда мртвачкн сапдук, за којнм бијаше 
блнжн.а покојникова родбина и многоброј- 
ни народ. Са покојником опростио се г. 
Зарпја Вуковић учитељ, врло дирљивијем 
говором, у коме је у краткнјем нотезима 
изнио заслуге нок. Зарије. Кад су носмрт- 
ни остатцн снуштенн у гроб, онда је јед- 
на чета војника указала му посљедњу по- 
шту пушчаном наљбом.

Тако сврши свој јуначкн живот наш 
добрн Зарија. ЈБегово се пме с иоштова- 
њем спомињало, а рнјеч његова много ва- 
жила. Он се хтио н умио одужити својој 
онаџбинн и Господару као барјактар, иод- 
команднр н капетан, а нгго јс главно као 
човјек у правом смнслу рнјечп. Зато га 
је 1Б. В. наш узвншени Господар одлпко- 
вао крстом о грлу н још миогнм нашпм п 
стран п м (»дл нч11јама.

Зарије, дакле, међу нама више нема; 
хладна земља сакрн нам ову екоро посљед- 
њу слпку оннх старпх нашнх бораца, којп 
бијаху Књазу Данилу и 1В. В. Госиодару 
десна рука у овом крају за вријемо егло- 
'оођетпа 'А иетог са Црном Го-
ром. Но н ако Зарнја. тјелесно оставп нас, 
али његов племеннти жпвот н рад, нун 
узвишенпх идеала, неће се датн забораву, 
већ ћемо с милнном спомињати његово ју- 
начко нме, п наша ће дужност бити да се 
на њега угледамо.

Покојниче, лака ти срћска земља, 
коју сн жарко љубно!

Из надгробног говора доноснмо о жн- 
воту покојнпкову сљедеће:

У оно вријеме, када се Васојсвићн 
бораху са својнма околним непријатељима, 
Зарије Бакнћ бјеше окренуо своје јуначке 
прси иротиву сусједних крвавих Колашн- 
наца. Своју јуначку каријеру отпочео је 
Зарије својим четним нападом на Рама 
Тутпћа у Сјенокосу више Поља, гдје нео- 
писаним и нечувеним прегнућем покла 
Тутиће, н велики пм плнјен заплијенп. 
Прн крају те исте 1853 г., дочека Тутпће 
н остале Колашинце, који на освету про- 
тиву њега дођоше, од којнх великп број 
посијече а остале постпђене, без пкаквог 
шићара у Колаишн поврати.

Кад оно 1861 г. пођоше Васојевићн 
за Србију, међу њнма би јаше, као барјак- 
тар гарде н Зарија Бакић; а кад их Тур- 
ци изнснада нападоше у Клисурп, и кад 
овн на јурнш иробијаху кроз непријатеље, 
— онда јатаган Бакпћа одруби глаку чу- 
веног бега Батпловнћа. четовође непрнја- 
тељскс војске.

По свом повратку пз Србнје, а ири 
крају нсте 1861 г., Зарпја иође у Ппву са 
Васојевићпма протнву Омер-паше п њего- 
ве војске. Ту је јунаштво Бакнћа увјен- 
чано његовпм рнјечпма, када се нред свом 
војском и Господарем нстакао, да ће но- 
зватн на мсгдан самог Омср-пашу, чпме је 
обратпо на себе пажњу свс црногорске 
војске, за које је п обдарен сабљом од свог 
Господара. Одмах ио бојевнма у 1862 г., 
у којнма се Зарије као ријетки јунак ио- 
казивао, — 1Б. В. Господар, цнјенећи ње- 
гове заслуге, п познавајући његов вптеш- 
кн дух. нменује га капетаном племена, а 
одмах за тим н подкомандпром, која је 
званија, на потпуно задовољство свога Го- 
сподара, до своје старости. тачно и савје- 
сно вршио.

Најиослије доноснмо сљедећу пјесму 
од г. Л>. А. Булатовнћа, у којој се огледа 
велива пошта п љубав, коју 1е овај за- 
служни Србин уживао у своме племену, 
коЈе га је иајбоље могло познаватн.

Тамо, ђе к небу илаву поносно Ком се диже. 
Тамо, ђе дивну рааан разднре хучнп ,1нм.

Тамо, ђе племе славно вјекове многе ниже 
У борби за слободу с душманом проклетнм;
Тамо, ђе Васов род се старнном днчн својом, 
Тамо н теби снну дјетпњства првп дан;
Ту сн ировео младост међ’ мнлом браћом

твојом,
Ту и гроб дочек’о си; — ту бјеше поносан.

Када ту земљу л'јепу, јунашгво коју краси. 
Прегазит’ негда шћаше душманска мрска

стрв,
Када се на све стране внђаху свуд ужаси, 
Када се потоцима лијаше људска крв:
Тада, у часу томе, када се на све стране 
Чујаше пушке цнка, топова силан гром. — 
Тп си тад свуда брао лаворе одабране, 
Казујућ’ собом како Срб бранп мпли дом.
Са сабљом у десници свуд сп јурио првн, 
Јурно десно, лијево, јурио као лав,
Не штедећ’ нн жнвота, пе жалећ своје крви, 
Окупан у душманској проклетој крвн сав.
Твоје ће пме остат’, вјечно ће оно сјати, 
Док јарко сунце буде грнјало дивни Ком; 
Многи ће нараштајн тебека спомињати 
А Васојевпћ ће се днчптп са тобом.
У земљп поноеитој, која је одњихала 
11 дала српском роду хероја велик број, 
Чнја је вила вјенце и теби пдести знала,
У тој ће земљн свагда остаги спомен твој!

| + Цфицир Филип попов Сјепчевић |

Из ГТодгора нам пишу:
На 23 априла тек. г. у 2 сата иослнје

нодне прееелио се у вјечноет Филпп попов 
Сјепчевић пошље једнодневног боловања у 
својој 47-ој годнни. Какав је бпо као вој 
ник у нотоњем рату, показивале су његове 
јуначке прси, које еу биле окићене иоред 
осталнх војничкнх одличијЧ и Обилића 
медаљом.

Његово Височанство наш Узвншенн 
Господар впдећи у покојиог Ф.1лнпа карак- 
терног човјека, чврсгог и ноузданог војннка 
напменује га 1881 год. почаснпм, а 1895 г. 
поставн га сталнпм офнциром

Какву п колику су љубав гајили 
сирам њега њсговн другови, његови прија- 
тељн и у опште цнјела Црмннчка и Гп- 
јечка нахнја, пајбоље се виђело на дан 
погрсба нокојннкова, ђе ее бпло сабрало 
ир''ко 1500 душа, да ода нотоњу иогату 
љубљеном покојнику. Његово Височанство 
наш премилостиви Господар, цијенећи вјер- 
ну п ревносну службу свог врлог офпцнра 
благоизволно је иреко евог мпннстра рата 
најмилостнвије нзразитп своје внсоко еа- 
учешће уцвијељенеј ПОроДЛЦМ
— Тијело иокојннково опојалп су 9 свеште- 
ника уз ирнсуетво многобројног народа н 
150 ђака. Особито је био дирљив тренутак, 
када је пошље оппјела, г. командир Марко 
Укановпћ краткпм, пуним војничког духа, 
говоро,м истакао рнјетке врлпне покојнн 
кове и затпм еа евојим подручнпм офици 
рима спустио у матер земљу тпјело свог 
ратног друга. Л»ка му р »дна земља, коју 
је вптешкн бранио н ватрепо љубио !

Из Подгорице нам пншу:
Овдје је преминуо 9 маја честпти 

Осман-бег Османагпћ. којн је био за внше 
годнна члан окр. суда подгоричког, слу- 
жећи на потпуно задовољство Гоеподарево, 
који га је зато награђпвао похвалама, ор- 
деннма н другијем милостима.

Покојник је бпо један од иајврнјед- 
нпјнх н најбогобојазнпјех Мухадеданаца 
подгоричкнјех; пошген п мудар да је мо- 
гао савјетоватн своје блнжње; а мнлостп 
њу је днјелио пз пунијех шака спромаси- 
ма без разлпке вјере, п све овакве иомоћи ј 
чинио је у тајностн. Благо његовој душн! 
Иека му буде лака црна земља н нека му ; 
Бог удпјели проетранн рај у коме ће ње- ј 
гова душа ужпватн.

Омер С. БибезпК. :
(Вријеме) Иредирошле ноћп и јучер Ј 

ваздан имали смо јаку југовину са грмља- 
вом и кпшом, а данас је опсг ведро. По ! 
гласовпма нз унутрашњостп .љетпна обе- I 
ћаје да ће бпти добра. II лоза је добро ј 
нзметнула, ако јој сувпшна кпша не раз- 
внје болијсст, од које страда потоњнјех | 
годнна.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

<+ Људевит Бнхиер) Познати фило- 
зоф др. .Будевпт Бнхнер, како пз Дар.ч- 
штата јављају, умро је тамо у 75 годпнп 
свог живота. Бихнер је за свог дугог жн- 
вота много радно п постпгао је огромне 
успјехе. Један од најснлнијих покрега 
душевног рада овог стољећа: матернјалп- 
зам поглавито је скопчан с његовим име- 
ном. Он је бно најревноснији апостол н 
најпопуларнијп учитељ тога правца ми- ' 
шљен.а. којп је у своје врпјеме ирожео 
цио свијет мислилаца. п чпје је сад врн- 
јеме прошло додуше, алп утицај му сејош 
данас у многпм осјећа. С иадом те иаучне 
системе п Бихнер је све внше потпскнван 
п смрт га је већ затекла у редовима онпх. I

којн су дочекалп. да завргае рад евог жи- 
вота. Др. ЈБ. Бихнер родио се 17 (29) 
марта 1824 у Дармштату. Ј Гнсену је 
учно медицнну, неко вријеме је био љекар 
V свом родном мјесту а 1852 г. постане 
прнватним доцентом на тибннгенском све- 
учнлишту. Тек је трп године предавао у 
том славном њемачком заводу, кад му је 
изишло главно дјело „Снага и материја.“ 
које му прославп име по цијелом образо- 
ваном свнјету. У том се дјелу износи 
наука модерног материјализма и одма је 
нзазвала такову књижевну борбу, да је 
Бнхнер морао пћн с професорске катедре. 
То дјело дожнвјело је много издања и 
преведено на све цивилизоване језике. Но 
одласку нз Тнбннгепа вратио се Бпхнср 
у Дармштат. гдје је наставио љекарску 
нраксу. Бпхнер се много бавно Дарвиновои 
теоријом. о којој је држао шест јавннх 
предавања. II о појму Бога је написао 
једно дјело које је такођс пзазвало велику 
сензацнју. Написао )е још миого дјела 
филозофско-физиолошког садржаја, а нај- 
новија су му дјела Буоав н љубавнн 
живот код животиња,“ „Свјетлост п жпвотЛ 
и „Моћ насљеђења?

ХАГ, 9 маја. — Стаал је про- 
чптао депошу Краљице нидерлаи- 
ско, којом захваљује конфереицији 
на изражонијем јој осјећајима; иа 
депешу Муравјева којом захваљује 
у пме 1 ђарово на депешу копфероп- 
цијс, која га јо ирнјатно дирнула. 
Стаал је у даиашњом говору иста- 
као главну важиост медјацијо и ар- 
бнтража, па је говорпо о ратнијем 
законпма и ограшшењу оружавања. 
Конферонцнја је прихвагпла нредлог 
о радњп компснја, и одобрнла да со 
саогпнтавају одлуко коиференцпјо 
јавностн преко одрођеног бироа.

ДИЖОН. Ј0 маја. — Открпвеп 
јо Кариотов спомоник у присуству 
Лубета, Дцпија, Доломбра, Кранца. 
ПрнмајуКн офпцпро Лубе је говорпо 
у похвалу војско, и казао да влада 
ноће ннкад нанустити војску, којој 
је дубоко одана.

БЕЧ, 10 маја. — Откривон ]о 
споменик, којп аустро-угарска војска 
иодпгла Арцидукп Алберту, поводом 
Царовог јубплеја, у присуству Цара 
ц Царске фамплпје, баварског Прпн- 
ца — регонта, и другнјох Прннчова, 
денутација регпмената њомачког и 
русклг, којијех је Алберт бпо влас- 
нпк. Одговарајући на говор Арци- 
дуке Рајнера, Цар јо захвалио војсци, 
тако драгој његовом срцу, што је 
иодпгла споменик. Цар јо бно пред- 
метом фроиетпчкпјох овацнја.

АЛЕСАНДРИЈА, 10 маја. - 
Појавпла су со два сумњива случаја 
куге. Болосипцп су изолирани и пду 
на бољо. Потребито мјоре узото.

ДИ7КОН, 11 маја. — Лубет јо 
отпутовао у Парнз тоило аклампраи.

ПЕТРОГРАД, 11 маја. — Цар- 
ска фамилија настанпла со у Потор- 
хофу.

КАНЕА, 11 маја. — Прпнц 
Јаорђо пошто је посјетно Ретимно, 
повратно се у Канеу.

ХАГ, 12 маја. — У плонарној 
сјоднпцп конфоренцнја јо изабрала 
пресједнике комисија. Почаснн ире- 
сјоднпцн прво компснјо су Мпистер 
п Бајт, а пресјодник Бернарт, пот- 
просједннк Абдул-паша, у другој 
компсији су почасни пресјодници 
Тетуан (Шпањска), Туркан-наша п 
Велзерхајмб, а просјоднпк проф Мар- 
тонс; у трећој компсијп почаснп пре- 
сјоднпцп Нпгра н Паунсфорг, пре- 
сједнпк Еуржоа. Између иотпросјод- 
ннка јо Папннлу (Румуњска). Кра- 
љица јо * стигла Цар Нпкола је 
нослао Краљицп Гуљемпнп орден 
Катериниц у брилантнма.

ЛОНДОН, 13 маја. — Дан ро- 
ђоња Краљичпна прослављен је све- 
чано у сној земљи.

АЛЕКСАНДРИЈА, 13 маја. - 
Била су ,два нова случаја куго.

РИМ, 13 маја. — Занардели јо 
унравно писмо потпресједнпштву ка-

маро, да сматра својом дужношКу у 
садашњпјем прплпкама да даде остав- 
ку на пресједништво.

АТИНА, 13 маја. — Тоотокис 
јо развио у камарн програм владин: 
нову адмнннстратнвну подјелу, уста- 
новљењо државие полицпје, и нозпв 
пностранијех официра за инструкт 
ре војско.

КАНЕА, 13маја —Принц Ђор- 
ђо пздао је прокламацију позивљуКн 
хрнстијаио да зауставе доброхотиопт- 
Ку емиграцију мухамоданаца.

РИМ, 14 маја. — У камари је 
Пелу тражио да се одмах вотира 
буџот, истичуКп потробу хитннјех 
полнтпчкпјех мјера. Одпосно кнтај- 
ског пнтања влада се росервара да 
наставп преговоре да осигура успјех, 
но улажуКн одговорност финапсиј- 
ску нп војпичку. Камара )е одлучп- 
ла да не прпмн оставку Занардели- 
јеву. Занардолн остајо прн оставци.

Г1АРИЗ, 14 маја. — Камара је 
прнмила с одушевл>оњом предлог, 
којн даје свнјема члаиовпма Марша- 
нове експедиције, медаље колонијалне.

МАДРИД, 14 маја. — Умро је 
Кастелар.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Оа нелнкнјем болом у срцу изјављу- 

јемо свпјема сродиицима, иријатељима н 
познаиицима благодарност па саучешће 
прпликом смрти иашег ппгда непрежаље- 
ног родптеља

0СА1АИ-БЕГА ОСМАIIАГИЋА.
ГБегов губитак много нам је олакша- 

ло учествовање многобројног овдашњег ста- 
новннпггва од све трп вјероиеповнјестн. 
те с овијем свијема а па особ: г. окр. кап. 
М. Џаковићу, ч.тану окр. суда г. В. Томп- 

! ћу. г. брнгадиру артиљернје Јову Марти- 
! новићу, г. кап. финансије К. Лаиновићу, 

г. варош. унравптељу каи. Ст. Раичковићу 
— нзрпчемо најтоплију благодарност; као
и онијема којн еу са страпе дошлн. 

Подго^тца, 10 маја 1899.
Ожалошћени с и н о в и : 

Зуоер-бег, Зејннл-бег п Канлан бег.
Зр°Г 46 ,,

98 О—-с

Обј ава.
За пзмпр дугова Радоваиа Зо- 

I ковнКа овдашњог, изиосп со на јавпу 
продају њогова пмовина, састојеКа 
се пз досот (10) рала земље у Вуков 
луг, у мотех Млакушицо, до млнна 
на Црковницу и оснм тога 1 х/2 вп- 
тао у млпно на 1 (рковнпцу (у капо-
танији команској.) —

Продаја Ко со завршпти 1 Јула 
т. г. у канцоларнјп овог Окр. Суда, 
те ко бп желпо куинтп горо наводену 
нмовпну, иека се тога дана прпјавн 
за лицптацију. —

Међутнм позпвају се свп дужп- 
тељп помонутог ЗоковпКа да до 1 
Јуна т. г. учино своја потражпвања, 
јер нм се иослпјо тога времена неКо 
узети у обзнр. —

Подгорица, 1 Маја 1899.
Број 255 — 1898.

Број 42 
Тп

IV. 1898. 45.
Из канцел. Окр. Суда.

(2—3)

0 б ј а в а.
Иво МиКунов дугује г. Марв 

ЂукановиКу фиор. 200. За тај ду 
ставља се од и.маКа Ивова на инк: 
нат два рала зомље од добре врс: 
која се нзлази у Доње Поље. Сврш 
так ннканта биКе 8 Јуна и ко б 
желио исту купити, нека се пријас 
г. кмету Перу Милову Иванишевић 
да му земљу покаже.

Бајице, 6 Маја 1899 г.
Број 78.

„ . Н. Т. Мартиновиђ.
’ —Р°Ј 43 (2-4)
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